

春日里,垂钓乐

——走近周口垂钓者

(上接 A07 版)



镜头三

□晚报记者 张劲松

地点:商水阳城公园北侧鱼塘 时间:4月21日11时 垂钓人数:30余人

春风徐徐,阳光明媚。11时许,记者来到商水县阳城公园北侧的鱼塘边。蓝天,白云,碧波荡漾,加上鱼塘南侧阳城公园里的美景,再和着几声鸟鸣……这一切,让人感到心旷神怡。

30余名垂钓者专注地坐在鱼塘边,等待着鱼儿上钩,几个小孩子在成人看护下拿着水瓢在鱼塘边戏水,几对小青年在岸边的石阶上低语……好一幅美丽的春日垂钓图。

鱼塘北侧,“一家三口”默契的配合吸引了记者的目光。6岁左右的小孩子专注地看着浮漂左右摆动,30岁左右的男士一边注视着浮漂,一边和小孩子在说着什么,那位女士一只手打着

遮阳伞,全然看不到一丝劳累。采访中得知,男士名叫张红光,小孩子是这对夫妻的外甥。“周末出来钓钓鱼,散散心,也可缓解一下紧张了几天的神经。”张红光有点得意地对记者说,他喜欢钓鱼,妻子也很支持,近来妻子也逐渐成了一个钓迷。

鱼塘南侧,几个中学生围在一起,伸长脖子,眼睛瞪得大大的,等着鱼儿吃钩。记者近前一看,嗨,他们的渔具也真够简单的,不到1米长的小棍,大约1米长的钓绳,不过,一条条小鱼还是不断地被他们钓出,看着他们美滋滋的样子,记者也真想痛快地上钩一把。

钓友访谈

快意垂钓 我幸福

魏新国:钓鱼让我家庭关系更和睦

在鱼塘东北角,记者看到一位钓友非常投入,身边一位女士抱着一只宠物狗,仔细地观察着浮漂的动静。采访中得知,该钓友名叫魏新国,钓鱼历史已有20余年,身边的那位是他的妻子何女士。

谈起钓鱼的益处,魏新国打开了话匣子。“钓鱼让我最幸福,也让妻子更快乐,钓鱼的感受,或许只有钓鱼的人才能深切地感受到。”魏新国显得非常兴奋,他说,他的空闲时间大多用在了钓鱼上,而别的什么事情比如喝酒、打牌等就很少了。“这样一来,妻子再提多高兴了,这不,她现在老是和我一起,陪我垂钓,由于爱好钓鱼,我的身体更健康,家庭关系也更加和睦了。”说话时,他的妻子何女士也笑得非常灿烂。

采访中得知,魏新国经商,做礼品生意。“钓鱼是一种很好的休闲方式,有助于提高生活情趣,如果遇到什么不开心的事,我就会拿起钓竿,很投入地钓上一把。看着鱼儿吃钩的愉悦,我会把一切烦恼和忧愁忘却。”魏新国说,水边垂钓,精神高度集中,那些人世间的烦恼、生活中的苦闷、工作中的紧张情绪都会一扫而光,钓鱼静心养神、陶冶情操,还可磨炼人的意志。

“如果计划第二天钓鱼,前一天我就会感觉非常兴奋,有时为了过把钓鱼瘾,我甚至会把自己手中不太重要的事情放一放。”魏新国说,钓到的鱼多了,很多时候他都是把鱼送给邻居、朋友吃,这样,看着朋友、邻居能分享到自己钓鱼的乐趣,他感觉更加舒心。

快意垂钓 我舍得

李义光:我的装备“很昂贵”

在鱼塘北侧,记者注意到一位钓友一直很投入,并且他的钓技好像比其他的钓友高一些,隔不多大会儿,就有鱼儿上他的钩。

“你好,你的鱼饵是不是比别人的香呀?”记者和这位钓友搭讪道。“嘿嘿,还算你识货,我的鱼饵就是比别人的香。”这位钓友得意地说。

采访中得知,他叫李义光,谈起钓鱼装备,他可是有点得意了。“在这些钓友当中,可能就数我的装备最昂贵了。”李义光对记者说,他从去年才加入钓鱼队伍,在这一年多中,他一共买了7把渔竿,贵的5000余元,便宜的也要几百元,也有1000余元的。

“浮漂是钓鱼人的眼睛,当然,也是我的最爱。”李义光介绍,他喜欢用质量最好的浮漂,因为浮漂的好坏、做工的精细等都决定能否有更多的渔获,“当然,钓鱼的目的不在于钓到的鱼

有多少,而在于钓鱼的乐趣,可如果能钓到更多的鱼也是很有成就感的呀!”

说起饵料,他更是说得津津有味。“饵料的选择可不是三言两语就能解决的,现在不是随便一包鱼饵就能钓鱼的时代了,钓鱼人对饵料的状态、性能各方面都有了很大的需求。”李义光说。

“此外,钓线还得几十元甚至上百元,一台钓箱600余元,一个用于晚上夜钓的照明灯也得400余元。”李义光对记者说,再加上线盒、漂盒,各种商品饵、饵盘、开饵的盆等,他的一套装备价值1万余元。

“不过钓鱼的乐趣并不完全在于钓具的价格高低,而在于钓鱼的过程和感受。”李义光说,小时候用根竹竿就能钓鱼,一样高兴得不得了。



童钓

晚报记者 张劲松 摄



镜头四

□晚报见习记者 姬慧洋

地点:贾鲁河西华县城东段 时间:4月21日8时 垂钓人数:15人

清晨,金色的阳光洒满河面。走在河边的树林里,“呱呱”的青蛙、“啾啾”的小鸟或尖或细,或高或低,或轻或重……此起彼伏,鸣奏出一曲动听的田园交响乐。这里的灵动,让美丽的贾鲁河在宁静中泛起点点涟漪。

曲折的河岸上,已有不少垂钓者。他们或独处,或三五成群,或坐,或站,或单手持竿,或双竿齐下,都以自己的方式悠然地享受着大自然的馈赠。

钓友访谈

快意垂钓 我节俭

张俊安:节俭是中华美德

西华县城关镇的张俊安是位“小有名气”的垂钓者。在记者采访中,周边的钓友都亲切地称他为“教授”。当记者问及“教授”的标准时,他哈哈一笑,说:“什么教授啊,就是钓鱼钓得久了,熟悉鱼,喜欢钓鱼,能经常钓到鱼而已。”旁边的钓友说:“张教授是专家,花钱是最少的,钓的鱼是最多的。”随后,记者向张先生请教钓鱼中的节俭窍门。

“第一个省钱的窍门就是尽量少更换钓具的配件。”张俊安说:“比如,浮漂用久了,特别是在有垃圾、水藻等的水域钓鱼,漂尾就会变暗、变淡。在此情况下许多钓友会选择更换漂尾,但是能不能不换修继续用呢?我总结了一下,先将漂尾在水中弄湿,再

均匀涂上牙膏,轻轻用手握住漂尾来回摩擦,最后用水冲洗掉牙膏,这样一只如新的浮漂就出现了。”

“还有一个省钱的窍门,就是出去钓鱼前在渔具包里放一块磁铁。在换鱼钩时,把鱼钩放在磁铁上,可以保证鱼钩不会丢失,这样就省去了买鱼钩的钱。”张俊安说,别说我小气,能省就省点,没啥坏处。还有就是鱼饵,如果有时间挖点蚯蚓养着,比红虫目标大,鱼容易看到吃钩不说,还不用花钱买。其实钓鱼是件陶冶情操的事,最重要的是心态,愿者上钩,是我的就是我的,知足常乐最好。

快意垂钓 我有才

老王:我钓了一条10斤8两的大鱼

在记者采访中,西华县城关镇的老王也是众人谈论的焦点。原因是老王曾经在鱼塘里钓到一条重10斤8两的大鱼。听到这样的事情,记者也不禁好奇起来,向老王询问当时的情况。

据老王回忆,那是去年的8月份,上午8时他来到位于艾岗乡附近的鱼塘垂钓。由于经常来钓鱼,附近大多数人都认识他,打过招呼后,他就开始打窝子,抛竿,等待鱼儿上钩。一天很快过去了,收获也算可以。就在老王准备收竿的时候,浮漂强烈地震动了一下,他料想不过是一条小鱼,谁知越拉越沉,这才意识到大鱼上钩了。他一边控制着鱼,

一边离开钓位找到一处比较开阔的地方遛鱼。这个时候,钓鱼的其他人都收竿回家了,老王垂钓的水域就剩下他自己。因为没有钓大鱼的经验,他一边给朋友打电话让朋友过来帮忙,一边按照朋友的讲解,始终使鱼线和水面保持一定的夹角。就这样和鱼对峙了20分钟后,老王的衣服都湿透了,手也开始颤抖,同时,大鱼也慢慢没有了力气,被老王拽到了离岸边不远的地方。朋友来后,非常激动,连鞋子都没脱,直接跳进水里。朋友把鱼抱在怀里,塞到带来的蛇皮袋内。回到家,老王称了一下,发现这个家伙重达10斤8两。

收获



晚报记者 张劲松 摄

垂钓“三大纪律八项注意”

三大纪律

- 1.文明垂钓首在其位,钓友相遇切磋钓技,回味垂钓之乐趣;
- 2.创造良好的垂钓环境,保护自然水域,保护生态,放生过小的鱼;
- 3.坚决杜绝和谴责网鱼、电鱼、毒鱼和滥打滥捕的不法行为。

八项注意

- 1.注意结合自己的经济条件决定是否添加更好的装备,不要硬撑;
- 2.注意掌握垂钓时间,不能因钓鱼而不务正业;
- 3.注意自己的爱人对你的钓鱼爱好是否支持,勿因此产生矛盾;

4.注意个人心理素质,不要因为明天去钓鱼而今晚睡不着觉,身体吃不消钓鱼有什么意义;

5.注意避开钓位上的高压线,千万不要有侥幸心理,以免造成没必要的伤害;

6.注意避开雷雨交加的天气,以免垂钓时遭受雷击;

7.注意交通安全,不管我们用的是什么交通工具,不要因为早点抢到钓位或早点到达钓场而忽略了交通安全;

8.注意躲避烈日,盛夏垂钓一定要提前做好防暑避暑工作。

(周口资深钓友提供)